PHAN UNG HAT NHAN

I. Phan tng hat nhan:
Phan ttng hat nhan 14 moi qua trinh dan dén sw bién dbi hat nhan.
C6 hai loai phan wng hat nhén:
+ Phan trng tw phan ra cua mét hat nhan khong bén thanh cac hat khac. Vi du: Phong xa.

+ Phan ttng trong do cac hat nhan tirong tac véi nhau, dan dén su bién doi chung thanh cac hat khac.
Vidu: Ro —do- pho cho chim hat a bén pha Nito, két qua Nito bi phén ré va bién déi thanh éxi va hidré.

+ Phwong trinh téng quat ctia phan tmg hat nhan: A+ B — C+D
V6i A, B la cac hat tirong tac, con C, D la cac hat san phc’fm.

+ Phéng xa la trrong hop riéng cua phan g hat nhan: hat nhan me X bién thanh hat nhan con Y
va hat o hoéc p.

* Phan tng hat nhin nhan tao la phan ng hat nhan do con ngudi gy ra.
Phan g dau tién do Ro — do - pho thic hién:
;He +IN >0 +1H
Phan g do 6ng ba Gi6lié - Quyri thwc hién:
gHe + gAl — igP + én
Hat nhan ’P sinh ra khong bén vimg ma cé tinh phéng xa B
rd S R

Nguyeén tir Photpho30 (ifP) la dong vi phong xa nhan tqo.

II. Cac dinh luat bao toan trong phan ttng hat nhan:
Xét phan 1rng hat nhan: ; A+ ; B > EC + ;:D
1) Bio toan s6 khéi (s6 nuclén):
+ Téng s6 nuclén & vé trai va vé phai ctia phuong trinh luén luén bang nhau.

Ar+A; = A3+ Ay

Gidi thich: Trong phan img hat nhan, mot prétén chi cé thé bién thanh mét notron va ngiroc lai nén
téng so proton va notron khong doi.
2) Bio toan dién tich (nguyén ti¥ s6 Z):

+ Téng dién tich (tbng nguyén tir sé Z) ctia cac hat & hai vé trai va vé phai ciia phurrong trinh luén
luén bang nhau.

I+ 7r=73+74

Giai thich: Vi cac hat tham gia phan img hat nhan tqo thanh hé co lap vé dién nén dién tich ciia hé
khéng déi.

3) Bio toan nang hrong toan phan:

4) Bao toan dong lwgng cia hé cac hat tham gia phan wng.
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BAI TAP PHAN UNG HAT NHAN

Cau 1: Cho phan 1tng hat nhéan sau: f; Cl+X > n+ ;;Ar . Xéac dinh hat nhan X.

CAu 2: Trong phéan tng hat nhan: ;Be+ j;He — ;n+X, hat nhan X c¢6 bao nhiéu proétén va bao nhiéu

notron?

Ciu 3: Xét phan ting: 5, Th -’ Pb+x jHe+y Jp™. Tisd z bang bao nhiéu?

Céu 4: Trong mot phan tng hat nhan, tong khdi Irgng nghi ciia cic hat treée phan vmg 1a 37,9638 u va
tong khéi hrong nghi cac hat sau phan ting 1a 37,9656 u. Lay 1 u = 931,5MeV/c2. Phan tmg nay thu hay
toa bao nhiéu nang luwgng?

Céu 5: Dung mét proton ban phé hat nhan ’Na ding yén sinh ra hat o va hat X. Coi phan ttng khong

kém theo birc xa y. Cho mp = 1,0073u; myz = 22,9850u; mx = 19.9869u; me = 4,0015u; lu= 931 MeV/c2.
Phan tng nay thu hay téa bao nhiéu ning hrgng?

Céu 6: Phan hach mot hat nhan 25U trong 16 phan tng hat nhéan sé téa ra ning lwong 200 MeV. S6
Avogadrd Na = 6,023.10% mol'. Néu phan hach 1 gam 2*°U thi ning lwong toéa ra bing bao nhiéu?

Cau 7: Cho phan g hat nhan: p+, Be ] He+{ Li . Biét nang hrong lién két riéng cac hat Be, He va Li
lan lwot 14 6,259 MeV/nuclén, 7,099 MeV/nuclon va 5,105 MeV/nuclén. Phan ung trén thu hay toa bao
nhiéu nang lweong?

CAu 8: Mot hat notron cham ban pha hat nhéan urani ‘éq U gay ra phan tng phan hach tao thanh hai hat
nhan I6t 13521 va Yt ?ZY va cac notron. D6 hut khdi cia cac hat Amu = 1,91533u; Amr = 1,23393u; Ay =

0,87024u; 1u = 931,5MeV/c2 Nang lwrong toa ra ciia phan ting trén bang bao nhiéu?

CAu 9: Xét phan ng hat nhan ;] Cl+X —;] Ar+n, biét phan g thu nang lrong 1,5975MeV. Cho khéi

lrong cac hat mer = 36,956563u ; ma, = 36,956889u ; m, = 1,008665u 1lu=931,5MeV/c’. Khéi lwong cua
hat X tinh theo don viu béng bao nhiéu?

Céu 10: Xét phan ung hat nhan: n+,;° U—'} Ba+i Kr+3n+200MeV . Biét nang suit toa nhiét cia

TNT la 4,1 kJ/kg. Dé c6 nang hrong twong dwong 30000 tan thuée ndé TNT thi khéi lwong 3, U bi phan

hach bé.ng bao nhiéu?



